

Ellen a román és jugoszláv nép közös harca az imperializmus ellen, a tartós békéért, a népi demokráciáért!

JÖVŐ

Taxa postală plăte în numerar
conf. apr. Nr. 59352/947

1947 december 4 CSÜTÖRTÖK
III. évfolyam, 858 szám

Felelős szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF
Szerkesztőség és kiadó:
Arad, Bulev. Regina, M. k. 14.
Telefon: 20-76.

FUGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Esküt tett és átvette hivatala vezetését dr. Takács Lajos, az újonnan kinevezett nemzetiségi miniszter

Geamanu belügyi államtitkár is esküt tett

BUKAREST. Beszámoltunk arról, hogy a nemzetiségi ügyek miniszterévé dr. Takács Lajos MNSz képviselőt nevezték ki. Takács Lajos dr. eskütétele hétfő déli 1 órakor történt meg a miniszterelnökségen, dr. Groza Péter miniszterelnök előtt. Ugyanakkor tette le az esküt Grigore Geamanu belügyi államtitkár is, ezért az eskütételei ünnepségen Teohari Georgescu belügyminiszter is jelen volt. Az eskütétel után dr. Groza miniszterelnök jó munkát kívánt a kormány új tagjainak és ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy tevékenységükkel elősegítik az ország új alapokon történő felépítését. A kormány új tagjai át is vették hivataluk vezetését.

Egyhangú külügyminiszteri határozat:

Németország is ratifikálja a megkötendő békeszerződést

Az USA visszavonta ellenzését — elfogadták a szovjet-angol-francia javaslatot

LONDON. A külügyminiszterek tegnap értekezletén megegyeztek abban, hogy a megkötendő német békeszerződést Németország is ratifikálja.

A moszkvai rádió ezzel kapcsolatban közölte: a szovjet fővárosban tavasszal ülésezett négyhatalmi értekezleten azt a szovjet-angol-francia javaslatot, hogy a német békeszerződést Németország ratifikálja, az északamerikai küldöttség ellenezte. Londonban a tegnapi tárgyaláson Marshall tábornok USA külügyminiszter visszavonta ellenzését és hozzájárult a szovjet-francia-angol javaslatához, a német békeszerződés Németország által történendő ratifikációjáért.

A külügyminiszterek ma a helyettes külügyminiszterek jelentését tárgyalják, az osztrák államszerződésről. Úgy tudják, hogy

Molotov elveti az Ausztriában lévő német javak kérdésében benyújtott francia egyeztető javaslatot.

A mai külügyminiszteri értekezletet korábban kezdik és a tanácskozások is rövidebb ideig tartanak majd, miután a külügyminiszterek ma estére az angol királyhoz hivatalosak.

LONDON. Külföldi rádióállomások ma délelőtt jelentették még az angol fővárosból:

A tárgyalások során felvetették azt

a problémát, hogy a német békeszerződést előkészítő bizottságokban milyen államok megbízottai foglaljanak helyet. Ezzel kapcsolatban Molotov szovjet külügyminiszter indítványozta: a béketárgyalásokat a négy nagyhatalom külügyminiszterei folytassák, a különböző bizottságokban pedig a négy nagyhatalom képviselői kívül azoknak az országoknak megbízottai vegyenek részt, amelyek fegyveresen vettek részt a Németország elleni háborúban, amennyiben államaikat közvetlenül érintő kérdésekről van szó.

Bevin és Marshalli elleneztek Molotov indítványát.

Szuronnal, könnyfakasztó bombákkal, parlamenti szavazógépezettel harcol a Schumann-kormány a francia munkásság ellen

PARIS. Franciaországban a sztrájk helyzet változatlan. A tegnapi nap eseményeivel kapcsolatosan több összetűzésről érkezett hír.

A rendőrség hat párisi villamos-erőműtelepről erőszakkal kiszorította a sztrájkoló munkásokat. Egyik Páris melletti vasútállomás épületéből kiszorították a sztrájkolókat, a munkások azonban később visszafoglalták az épületet. A Renault autógyárban fegyveres összetűzésre került sor a sztrájkoló dolgozók és a kivényelt osztrák csapatok között. Több sebesülés történt. Marselleben is összetűzés volt, ennek során a rendőrség könnyfakasztó bombákat használt.

A francia nemzetgyűlés ülései továbbra

is viharosak. A Köztársasági Unió egyik képviselője kifogásolta és kétségbe vonta Henriot elnöknek azt a jogát, hogy kijárta az egyik kommunista képviselő a nemzetgyűlés üléséről. A Népi Köztársasági Párt parlamenti csoportjának elnöke ekkor felvetette a bizalmi kérdést és javasolta, hogy a nemzetgyűlés szavazzon bizalmat Henriotnak, az 404-183 arányban meg is történt.

A köztisztviselők szakszervezetének külbizalmat Henriotnak, az 404-183 arányzót, akikől csütörtökre kapnak választ benyújtott követeléseikkel kapcsolatban.

A nemzetgyűlés kommunista képviselői elhatározták, hogy fizetésüket a nemzeti sztrájkbizottság rendelkezésére bocsátják.

A kommunista képviselők elszántan harcolnak a nemzetgyűlésben a szövetkezett és most már nyitott sztrájkreakció fasiszta módszerei ellen. A nemzeti sztrájkbizottság a sztrájkok folytatására adott utasítást.

Tíz négyezer aranypénzt találtak egy nagydisznódi nagyiparosnál

NAGYSZEBEN. Roth János nagydisznódi nagyiparosnál, a „Dacia” gyár tulajdonosánál a gazdasági rendőrség szervei nem kevesebb, mint 14.000 aranypénzt találtak.

Két fémlukában találták meg az aranyakat, még pedig: 8080 francia aranyfrankot, 4740 svájci aranyfrankot, 640 osztrák aranykeromát,

Ismét megkezdődnek Moszkvában az angol-szovjet kereskedelmi tárgyalások

LONDON. Harold Wilson angol kereskedelemügyi miniszter az alsóházban bejelentette, hogy kereskedelmi küldöttség élén a mai napon Moszkvába utazik és ott ismét felveszi a szovjet-angol tárgyalások júniusban megszakadt fonalát. Harold Wilson kijelentette: reméli, hogy sikerül majd a megegyezés és Anglia szovjet gabonát és fát kap, cserébe pedig gépeket és ipari felszereléseket szállít a Szovjetuniónak. Harold Wilson egy héttig marad Moszkvában és utána az angol szakértők tárgyalnak tovább a szovjet kormánnyal a kereskedelmi egyezmény megkötésére vonatkozólag.

Több iparcikket korlátlanul szolgáltatnak ki a szövetkezetek a falusi lakosságnak

BUKAREST. Dusa Victor, a Nemzeti Szövetkezeti Intézet elnöke két fontos rendeletet adott ki, amelyek új alapokon szabályozzák az iparcikkeknek a falusi lakosság között történő kiosztását. Az első rendelet értelmében a federálék kötelesek záros határidőn belül a nekik kiosztott árut átvenni.

A federálék a jövőben mezőgazdasággal foglalkozó városi lakosság között is kioszthatnak iparcikkeket, amennyiben ezek nem kapnak árut a pontjegyek alapján. A rendelet a falusi lakosság részére kiosztandó árúk közül felszabadította egyes cikkek mennyiségi korlátozását. Korlátlanul adhatók falusi lakosság számára: selyemárúk, selyemből készült kölszövőtárúk, nem standardizált árúk, háztartási cikkek, építőanyagok, mezőgazdasági szerszámok és gépek. A federálék kötelesek szigorúan alkalmazkodni az egyes községek helyi adottságaihoz.

A második rendelet az át nem vett árucikkekéről intézkedik, olyan értelemben, hogy azokat a szövetkezeti egységek kötelesek értékesíteni.

340 osztrák-magyar aranyat, 80 cászlírt, 20 lóvét és 18 aranyrulett. Kihallgatása során Roth beismerle, hogy az aranypénzeket kivágha egy fa gyökereinek, még 799 gram lórtaranyat ázott el. Rothot letartóztatták, az aranyat beszolgáltatták a Nemzeti Bankhoz.

A szabotázs miatt perbefogott kereskedők üzletét elkobozzák

Erélyesen végrehajtják az ipari és kereskedelemügyi minisztérium szigorú rendszabályait

Megírta a Jövő, hogy a gazdasági ellenőrzőszolgálat erélyes munkája során tegnap őrizetbe vették Codreanu Petrot, a Palace kávéház és étterem tulajdonosát, mert fejárat számított, mert az étterem könyvében — a vágási tilalom ellenére — borjúhúst találtak és mert pre-sejt vajat hozott forgalomba, holott ennek készítése tilos. Azt is megállapították, hogy Codreanu fekete cukrot vásárolt.

Még egy lefoglalás történt tegnap Aradon: az ellenőrzőközeg megállapították, hogy Ardelean Matei fűszer- és gyarmatárú nagykereskedő gazdasági szabotázsot követett el.

A legutóbbi két szabotázs-ügynél a gazdasági ellenőrzőszolgálat már alkalmazta az ipari és kereskedelemügyi minisztérium szigorú utasításait, amelyek arról intézkednek, hogy az összes kereskedelmi szabotázs-ügyekben a legszigorúbb rendszabályokat alkalmazzák.

Az utasítások szerint a szabotázsot elkövetőknek nemcsak a letartóztatást kell alkalmazni, de felszámolják a bűnös kereskedők üzletét is. Ennek megfelelően, az igazságszolgáltatás munkáján kívül, amely a legsúlyosabb büntetést hivatott alkalmazni Codreanu és Ardeleanu ügyében, a Palace éttermét átadják az állam-

zsi szakszervezetnek, amely kötelezettséget vállalt a vendéglipari üzem átszervezésére és arra, hogy a kávéház-éttermet a törvényes intézkedések tiszteletben tartásával vezeti tovább. Ami Ardelean Matei Tribunal Dobra ucai fűszer- és gyarmatárú nagykereskedését illeti, az árát egyik aradi szövetkezetnek adják át, hogy törvényes áron kiadassák.

Ezt a rendszabályt, hogy a szabotázsot elkövető kereskedők üzletét ilyen módon felszámolják, a mai naptól kezdődően minden kereskedelmi szabotázs-ügyben alkalmazzák.

A mai Jugoszlávia

Blaga tanár előadása a színházban

A román—jugoszláv barátsági hét keretében Blaga Nestor tanár tegnap előadást tartott a színházban a mai Jugoszláviáról. Blaga tanár érdekesen szemléltette, hogy a háborút megelőző időben a nemzetközi trósztok milyen lelketlenül kizsákmányolták a jugoszláv népet. A nagy történelmi fordulat lendületén felemelkedett jugoszláv nép Tito tábornagy vezetésével hatalmas lépésekkel valószínűleg meg a népi demokráciát és tervszerű következetességgel halad a szocialista társadalom megvalósítása felé. Rámutatott az előadó a jugoszláv nép kitartó harcokérségére, amely a hitleri rablőhadjárat során a partizán mozgalom szabadságharcában nyilatkozott meg. Végül ismertette a Szövetségi Jugoszláv Népköztársaság nagyjelentőségű teljesítményeit az ország ujjaépítése, a politikai, gazdasági és kulturális átnevelés terén. A román nép örömeinek adott kifejezést, hogy ilyen, feltételek mindenkor kész, szomszédnép megtisztult és példamutató barátságát élvezheti.

Az előadást jugoszláv népdalokból összeállított műsor követte.

BELFÖLDI GYORSPOSTA

BUKAREST. A parlament törvényjavaslatot szavazott meg, amelynek értelmében azok a kereskedelmi és iparvállalatok, amelyek bármilyen okból nem vezették be könyveikbe az 1947 augusztus 15 előtt kötött ügyletekből származó társasági aktívumokat, mentesülnek a leíráskezelési törvények, a pénzügyi törvény, a bankkereskedelmi törvények, pénzügyi és szabotázs-törvények mindenféle szankciói alól, amennyiben legkésőbb 1948 január 1-ig ezeket a javakat a vállalat aktívumához csatolják. A fenti javak bevezetését a Nemzeti Bankhoz benyújtott igazolt számlakivonattal kell bizonyítani. Ezeket a könyveléseket mentesítik a bélyegilletékek és adóterhek alól.

Külföldi rádiójelentések szerint úgy tudják, hogy Tito tábornagy rövidesen Bukarestbe látogat és ezt követően a fővárosba várják Dimitrov bolgár miniszterelnököt is.

A főváros közönségének nagy érdeklődése és meleg együttérzés jegyében emelt szót Románia népe előtt az egykori görög nép érdekében Porphyrosz, a görög nemzeti felszabadítási moz-

galom vezető személyisége. Porphyrosz elmondotta, hogy Görögország szabadságharcát azok vezetik, akik a német hitlerista és olasz fasizista nyomás ellen is fegyveres erővel harcoltak. A görög néphadsereg sikereinek titka az, hogy a görög nép meg akar szabadulni zsarnokaitól és akarja tépni a külföldi imperializmusok által ráerőszakolt láncokat.

Felakasztották Hekus Döncit

BUDAPEST. A magyar köztársasági elnök elutasította Mészáros István, alvilági nevén Hekus Dönci kegyelmi kérést. A védő újrafelvételi kérelmet adott be, de ezt a büntetőtörvényszék elutasította. Dan tanácselnök kihirdette az elítélt előtt, hogy a kegyelmi kérést elutasították, majd az ítéletet végrehajtották.

December elsejével új vezetőség irányítja az aradi színház munkáját

Az aradi színház vezetésében december elsején nagyjelentőségű változás történt. Ugyanis, mint ismeretes, a színház irányítását a város polgármesteri hivatala vállalta el, még pedig olyan formában, hogy a város erre a célra bizottságot alakított, amely a művészeti és a gazdasági vezetést végzi. Ennek a bizottságnak egyik tagja s egyben vezetője dr. Covaciu Nestor, a Kulturpalota tevékeny igazgatója, másik tagja az MNSz megbízottja, harmadik tagja és a műszaki ügyek irányítója pedig Tibor Dezső színházi rendező és a román társulat eddigi igazgatója. A bizottság első feladata, a társulat újraszervezése, most van folyamatban. A szeptemberi időnyitást óta a társulat tagjainak és személyzetének fizetése, illetve megélhetése nem volt biztosítva. A város vezetősége elsősorban ezt a kérdést óhajtotta megoldani, amikor a színház átvételével szabályos szerződést köt a társulat tagjaival. A szerződés megkötése alkalmával, főleg a művészeti színvonal figyelembevételével bizonyos tisztogatás történik és a volt társulat néhány tagja megvált a társulattól. A távozó színházi tagokat a vezetőség igyekszik majd jobb erővel pótolni. A vezetőség egyik legfőbb szempontja ugyan az, hogy színvonalasabb fejlesztse az előadásokat és alaposan megválogassa majd az előadásra kerülő darabokat is, amelyeknek elsősorban kulturális szempontból kell kifogástalannak lenniük, amint meg kell felelniük a mai idők szellemének is. Elhatározza a bizottság ezenkívül azt is, hogy a zenekart feltétlenül megerősítse, kibővíti és élre rendes és képzett színházi karmestert állít. Remélhető tehát, hogy Arad közönségének a közeljövőben az eddiginél külön színház áll rendelkezésére.

Poloskairást

parkettauroást olcsón vállalok
LOVÁS, Bulv. Regina Maria 18,

SPORT

A bukaresti CFR még lehet őszi első

Az ITA Meggyesen játszik vasárnap. — Az utolsó fordulón dől el az őszi elsőség kérdése

Elérkeztünk a Nemzeti Bajnokság utolsó őszi fordulójához. A vasárnapi mérkőzések után „téli álomba merülnek” a futballpályák. Most, az utolsó forduló előtt még teljesen nyitott az őszi bajnokság kérdése. Három esélyes csapat van és mindhárom esélyeit a következőben vesszük számba:

A temesvári CFR

a jelenlegi állásnak nehéz küzdelmet kell vívnia Petrozsényben, a Jiu elén. Azonban még egy pont is, hogy megszerezze az őszi bajnokságot, de ha kikap, ezzel az őszi első hely is elveszett, mert

a fővárosi vasutasok

holnap csütörtökön az ASA ellen biztosan megszerezik a pontokat és vasárnap az FC Ploesti ellen gólarányt is javíthatnak. Ha ezt a számítást vesszük alapul, ugy egyforma 23—23 pontszámmal, de jobb gólaránnyal őszi első a bukaresti CFR.

Az ITA

csak egészen kivételesen szerencsés körülmények között lehet őszi első. Ha feltesszük, hogy a temesvári CFR kikap Petrozsényben, úgy csak abban

az esetben lehet első és elbízható meg a bukaresti CFR-t, ha a fővárosi vasutasok a hátralevő két mérkőzésükön leadnak egy pontot. Mert, ha mindeket mérkőzést megnyeri a bukaresti CFR, úgy az ITA-t megelőzi. A szabályok szerint ugyanis egyforma pontszám esetén elsősorban az egymásközli eredményt veszik alapul a táblázaton és csak azután a gólarányt. Természetesen az ITA-nak, hogy vereségekben maradjon, győznie kell Meggyesen, mert meg kell lennie a 23 pontnak.

Végeredményben a legvalószínűbb az, hogy a temesvári CFR lesz az őszi első, második a bukaresti CFR és harmadik az ITA. Ideiktatjuk az első négy helyezett állását a táblázaton:

1. CFR T.	14	10	3	1	41:13	23
2. ITA	14	9	3	2	61:14	21
3. „U”	14	10	0	4	35:24	20
4. CFR Buk.	13	9	1	3	43:16	19

A vasárnapi utolsó forduló részletes műsora a következő: UDR—Dermata, Juventus—Dermant, CFR Bukarest—FC Ploesti, Karas—ITA, Vasas—Universitatea, Jiu—CFR Temesvár, Szabadság—Ciocanul, Unirea Tricolor—ASA.

CAVOY Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor
Telefon: 23-22

Ma, szerdától a francia filmgyártás remeke

A SZERELEM RABJAI

Főszerepben: Mirella Balin, Pierre Renoir, Raymond Rouleau

ROYAL-MOZGÓ Előadások: 3, fél 5, 6, fél 8 és 9 órákor

MA Csókos huszárok tanzó táncok
utoljára

A R O-mozgó Előadások: 3, 4.30, 6, 7.30 és 9 órákor

Jávor, Tolnay, Máty, Vaszary
M Á G N Á S M I S K A
A kópia teljesen új

C, F, R-mozi Mosóczi-telep

Előadások hétköznap este 6 és 7.30 órákor.
Vasárnap és ünnepnap 11, 2, 4, 6 és 7.30 órákor.

„A 13-as tárna”

Nagyszabású szociális film a bányászletről

Aradon megkezdődött a munkás-mozgalom egységesítését előkészítő üzembizottságok megalakítása

Az Egységes Munkáspártinak mielőbb valósággá kell válnia

Az egész országban folyamatban van a munkásmozgalom egységesítésének gyakorlati munkája.

Aradon legelőször megkezdődött a vállalati bizottságok megalakítása, az egységesítés előkészítésére. Tegnap délután több nagygyűlésen tájékoztatták a körzeti előkészítő-bizottságok kiküldöttjeinek jelenlétében az üzemek dolgozóit az Egységes Munkáspárt megteremtésének fontosságáról.

A cukorgyárban Olteanu Oliver (RKP) és Velin (Szociem) vettek részt a körzeti egységesítési bizottság részéről a gyűlésen, amely a következőképpen választotta meg az egységesítést előkészítő üzemi bizottságot: Ilies Gyula, Govici Francisc, Zöldi Kálmán, Látchi Ioan, Ciurea Gheorghe.

A pénzügyigazgatóság alkalmazottinak az egységesítést előkészítő gyűlésén Stoian Mircea és Macean Dumitru részvételével a következő előkészítő bizottságot választották: Nedela Cornei, Sidu Dumitru, Moravan Viorel, Stoica Iosif, Tudor Iuliu.

Aradváros fizetőinek dolgozói ugyancsak Olteanu és Velin jelenlétében választották előkészítő bizottságot, a következők részvételével: Mercean Nicolae, Pop Ioan, Stoian Alexandru, Usca Ioan, Pateanu Tudor.

A körzeti egységesítési bizottságok megjelent tagjai felhívják a megválasztott bizottságokat, hogy mindent tegyenek meg a munkásosztálynak egyetlen egységes pártja

Egységben az erő!

Előadás a munkásegység történelmi fontosságáról

Morojanu Oscar, a közmunkáügyi minisztérium vezetőjének vasárnap délelőtti előadást tartott a városbába nagyteremben a munkásmozgalom egységesítésének szükségességéről, szöveg a munkásegység történelmi fontosságáról, a nemzetközi reakció acsarkodásairól. Az első világháborút követő esztendők eseményei megmutatták, hogy az erők szétforgácsolódása milyen káros az egész munkásosztályra. Ezért szükséges az erők olyan szervezett egységesítése, hogy azt megbontani ne lehessen. Végül rámutatott arra, hogy a munkásmozgalom egységesítésével a szociálista társadalom alapját teremti meg a munkásosztály.

Szenzáció! Izzagalom!
JAMES MASON
A zsaroló
legközelebb a ROYAL-ban

MIRÁN A MA
MAROKKO FELÉ
Főszerepben: DOROTHY LA-MOUR, BING CROBY
és BOB HOPE

Adakozzunk jó szívvvel!
a
Gyermekhét
alkalmából
december 6-14 között

lőrtendő tömörítésének minél gyorsabb megvalósítása érdekében. Az Egységes Munkáspártnak, amely a marxista-leninista elmélet alapján áll, mielőbb valósággá kell válnia, hogy a demokratikus centralizmus

szervezési elve alapján meghonthatatlan egységbe zárja a munka embereit.

Az egységesítést előkészítő munkálataik Arad üzemeiben gyors ütemben folynak.

Hai van fekete-határátlépőt fogtak el különböző aradmegyei határpontokon

Aradmegyében, a különböző határpontokon rendszeressé vált a határátlépés, annak ellenére, hogy ez életveszélylyel jár és hogy napirenden vannak a letartóztatások. A „fekete” határátlépők legnagyobb része ékirályságbeli zsidók, akiket megszégyenítettek az embercsempész szélhámosok és akik kívándorlási szándékkal akarták elhagyni az országot.

Valamennyien jól szervezett embercsempészek áldozata, akik vagyontuk hátrahagyva, jelentős összegeket fizettek az embercsempészeknek a „biztos út” ígérete fejében. Ez a „biztos út” sokszor az aradi rendőrség fogdáiba, majd a lerészvári hadbírószákhöz vezet. A határrendőrség és a határőrök az éjszakai folyamán ismét 60 egyént fogtak el, akik feketén akarták átlépni a határt, hogy tovább juthassanak Palesztinába.

A letartóztatottakat ma délelőtti behozták Aradra, ahol a rendőrség állambiztonsági osztályán megindult ellenük a vizsgálat, ezután pedig átadják őket a hadbírószáknak.

Szabálytalanságok a városi temetkezési vállalatnál

Palincas Ioan polgármester rendelkezése a városi temetkezési vállalat alakult bizottság a nyolckor ellenőrzést végzett valamennyi városi szolgálatnál és ez alkalmattal

a temetkezési vállalat vezetésében súlyos szabálytalanságokat fedeztek fel. Ennek következtében Farul Vasilt, a temetkezési vállalat vezetőjét aki a köztisztviselői szabályzattal ellentétes magatartást tanúsított, Palincas polgármester tegnap

felhívogszta a vállalat vezetőjét, hogy a vállalat személyzetét szűkíteni kezdik.

A Hegyalja községeit fosztogatta a fegyverből szökött betörő

A temesvári Fibi község csendőrsége elfogta Sina Dumitrie, más néven Oprea Nicolae betörőt, aki megszökött a gyulafehérvári fegyházából. A rovtomultú betörő kihallgatása során bevallotta, hogy Temes- és Aradmegyében követett el betöréseket. A betörőt most Aradra szállították, hogy kivizsgálják itteni működését. Ma reggel hallgatták ki a büntülgyi osztályon, ahol azt vallotta, hogy a hegyaljai községekben követett el betöréseket. A vizsgálat folyamatban van.

Jugoszlávia és a nemzetiségek

Az új típusú demokráciák egyik dilemmája a nemzetiségi kérdés megoldása. Annál nagyobb jelentőségű ez a körülmény, mert az imperializmusok egyik legredményesebb eszközei a múltban éppen a meg nem oldott nemzetiségi kérdés jelentette. A wilsoni elvek alapján az első világháború után egész sor új állam alakult, az elvek azonban elviek maradtak és kivéve a szociálisták országát, a Szovjetuniót, ahol másutt nem sikerült áthidalni a nemzetiségek között szított ellentéteket. Ez később végzettsnek bizonyult, Jugoszláviában a reakciós erők bőségesen kihasználták az ebből származó belső ellentéteket, amelyeket minden eszközzel szítottak és növelni igyekeztek. Szerbet a horvát, horvátot a szlovén ellen izgatták, keresztény szlovén volt ellensége volt a mohamedán szlovénak. A német imperializmus urai örömmel szemlélték a belső torzalkodásokat, amelyek az állam egységes alapjait ingatták meg. A hitleri könyvek és ki-mutatások örömmel állapították meg, hogy Jugoszlávia „nemzetiségi állam” és belső feszültségeiről írtak. Holott né-lyen történelmi adottságok határozták meg, hogy a horvát latin betűkkel írt, a szerb cirill írással, hogy az egyik

görögkeleti vallású, a másik római katolikus, vagy muzulmán. belső reakció azonban hűségese-n kiszolgált a külső hódító törekvéseket. Akadtak itt is magyarok, a szerb Sztojadinovics, a horvát Macsek, a szlovén Koroszc szeméjében, akik egyéni érdekek „ollárán” fel akarták áldozni a jugoszláv állam egységét és függetlenségét. Akkor, amikor a legnagyobb szükség lett volna a belső erők összefogására, amikor a hitleri szörnyeteg már felemelte fejét, ezek a néppártoló politikusok újabb és újabb bonyodalmakat támasztottak, hogy 1941 tavaszán megkísérleljék a jugoszláv nép szolgásgába adását. A becsületlen kísérletet megghusította a nép spontán megnyilvánulása, az ország egysége azonban súlyos csorbát szenvedett és mérhetetlen szenvedések vártak Jugoszlávia népére akkor, hazájaruló vezetőinek bánja miatt. mesterségesen szított ellentéteket egy csapatra megszüntették a közös megpróbáltatások. Tito tábornagy csapatában minden jugoszláv nép egyforma vitészséggel és hűséggel harcolt. Az új, felszabadult Jugoszlávia, amely belső rendszerét a szociálista társadalom felé vezető, a népi egyenjogúság alapján megoldotta a nemzetiségi kérdést. Autonóm államok sorának szövetsége az új Jugoszlávia a belső, lokális ügyeket külön kormányok intézik, az egész államszövetséget érdekli általános ügyek intézése a szövetségi kormányzat kezében van. Az új állam élén Tito tábornagy áll, a jugoszláv nép legnagyobb hőse, akit a sötét elnyomatás napjainban született népdalok dicsőítenek falun, városban egyaránt. A nemzetiségi kérdés megoldása megnyitotta az utat a háborús sebek eltüntetésére és új, ipari állam felépítésére. Csak a haladó demokrácia és a szociálisták képesek oly gyors és nagyszemű alkotásokra, mint amiket az új jugoszláv állam felmutathat. Az elhagyott, balkáni tűzfészekből néhány év alatt fejlett kultúrájú ipari ország lesz. az új Jugoszlávia népe nem ismeri a nemzetiségi gyűlöletet. A vándorlósági magyar lakosság, amely nem olyan rég még az ellenségek sorába számított, ma a legteljesebb egyenjogúság alapján, szervesen beilleszkedve a Szövetségi Jugoszláv Népköztársaság demokratikus egységébe, építi fel új társadalmát. Jugoszlávia nem „nemzetiségi állam” többé, hanem egyenrangú népek szövetsége, boldogabb és igazságosabb életfeltételek megteremtésére. (K. I.)

Aradiak!

A Román-Jugoszláv Barátság Hetének keretében
ma, december 3-án, szerda délután 3 órakor

művészeti ünnepély
a színházban, a román és szerb elemi iskolák növendékeinek részvételével.
Az ünnepség keretében M. G. tanító **a legendás 30 órá** beszél.
Belépés díjtalan.

A Román-Jugoszláv Barátság Hetének további aradi programja a következő:
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor a színházban ifjúsági előadás, a középiskolás fiatalság és az ifjúmunkások közreműködésével.

Jovan Ioan, a Megyei Szakszervezeti Bizottság kultúrosztályának titkára beszél a román munkásbrigád jugoszláviai élményéről.

A műsor művészeti részét a HCC hadosztály és a tanítóképző zenekara szolgáltatta.

PÉNTEK délután fél 5 órakor a Román-Jugoszláv Barátság Hetének záró ünnepsége a színházban, rokonszenves tüntetés keretében.

Malnasan Aurel, Gluvakov Milan a RKP aradmegyei szervezete részéről, a demokráta hadsereg nevében pedig Alexandru ezredes szólalnak fel.

Művészeti műsor a szerb szentpéteri 100 tagú énekkar és a varjasi partizánok énekkarának részvételével.

Vasárnap a megye különböző községeiben népgyűlések lesznek, amelyek keretében méltatják a román-jugoszláv barátságot.

A ZSIDÓ DEMOKRATA BIZOTTSÁG női tagozata december 4-én, csütörtök délután 4 órakor a zsidó iskola kultúrtermében előadást rendez „Szines clever ujsag” címmel. Az előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

Letartóztatták Bretan volt kamarai titkárát, Éles Lili és Munteanu Cornel kereskedőt, valamint Albu kötszövőgyár tulajdonost

Ma újabb letartóztatások történtek Maroson és Ujaradon a gazdasági ellenőrzőszolgálat felülvizsgálata során. Ujaradon ellenőrizték Bretan Nicolae, az aradi kereskedelmi és iparkamara hírhedt volt titkárának vaskereskedésében. Bretan „kiváló” vezetőségével a tatarescanus pártnak és hogy miképpen értelmezi a demokráciát, kiderül abból, hogy a közelmúltban már meggyűlt a baja a gazdasági hatóságokkal, mert — többek

között — malma is van és az őrléssel nem volt minden rendben. Akkor azonban sikerült az igazságszolgáltatástól felmentő ítéletet szereznie. Most ismét megállapították, hogy Bretan úr vasüzletében súlyos szabálytalanságok történtek. Árút rejtett el az üzleten kívül s erről semmiféle igazoló irata nincs. Ezenkívül száma nélkül szolgálták ki a Bretan-üzletben. Bretan Nicolae-t letartóztatták. Ugyancsak őrizetbe vették Munteanu Cor-

nel újaradi festékkereskedőt, aki fejárral árusított és több ízben megtagadta olyan árú kiszolgáltatását, amely volt üzletében. Letartóztatták Éles Lili aradi, Bratianu ucai élelmiszerkereskedőt, mert a mérlegnél olyan súlyt használt, amely nem felelt meg a vásárolt mennyiségnek, valamint a váloáságnak meg nem felelő árkalkulációval dolgozott. Végül letartóztatták Albu aradi kötszövőgyárost, mert nem jelentette be a teljes árukészletét és egyéb szabálytalanságokat is elkövetett.

Kompszerencsétlenség a Maroson 30 halottal

Borzalmas tömegszerencsétlenség történt tegnap az aradmegyei Szemlak mellett a Maroson. Székesskútról kompjárat indult Szemlak felé és tegnap a vízijárműt mintegy 35-40 személlyel, valamint 4 kéklovas szekérről terheltek meg. Az utasok legnagyobb része a pécskai piacra igyekezett.

Amikor a szokatlanul túlsúlyos komp az erősen megduzzadt folyó közepére ért, a kompot erősítő vaslánc elszakadt és a kompot magával ragadta a víz erős sodrása és a nagy szél. Leírhatatlan pánik

tört ki és a lovak megvadultak. A túlterhelés következtében a komp felborult és az utasok, lovak és az áruval megrakott szekerekkel együtt a vízbe zuhantak.

A szerencsétlenségre figyelmesek lettek a közelben lakók. Sokan a szörnyű tragédia színhelyére siettek és csónakokkal igyekeztek a fuldoklók segítségére.

Nagy küzdelem árán csak hét személyt és két lovat sikerült kimenteniük, míg a többiek valamennyien a vízbe fulladtak.

A borzalmas tragédiából megmenekült

a komp vezetője, aki tudva azt, hogy túlterhelt a felelősség,

letartóztatástól való félelmében megszökött.

A tömegtragédiáról értesítették az aradi csőndörparancsnokságot, ahonnan Dinescu kapitány utazott a helyszínre. Az eddigi megállapítás szerint

mintegy 30 ember lelte halálát a Maros hullámaiban és öt lo elpusztult.

A megszökött kompvezetőt országosan körözik.

Péntek délután megkezdődik a cukorkiosztás!

A cukorkiosztással kapcsolatosan hivatalosan közlik: Azok az elosztókortétek, amelyek már elszámoltak az elmúlt hónap cukorjegyekkel és a pénzrel, holnap, csütörtök reggel jelentkeznek az Episcopiei 6 szám alatti központnál, hogy kifizessék a decemberi adagok árát és holnapután reggelről átvehetik a cukrot. Péntek délután tehát megkezdődik Aradon a cukor kiosztása.

A D.ellátási jegyre

Gyermekcipőket szolgáltatnak ki a pontrendszer alapján érkező üzletek

A megyei ellátási hivatal a közönség tudomására hozza, hogy az ipari és kereskedelemügyi minisztérium rendelkezése értelmében a D. jelzésű ellátási jegyre gyermekcipőket szolgáltatnak ki az elosztóhelyek. Fiúgyermek részére magas zárú és félcipőt, vagy házcipőt adnak, 8-as nagyságig, női (gyermek) félcipőt és házcipőket 34-es nagyságig. A várváróközönség tehát jelentkezhet a pontrendszeres cipőüzletekben ezeknek a gyermekcipőknek átvetésére.

„Corso”-moziban ma nincs előadás

— MEGHALT GYARMATHY GEZA SZINÉSZ. Hosszas szenvedés után meghalt Gyarmathy Géza színész. Az elhunyt hosszú években keresztül volt az aradi színház jellemszínésze és mint ilyen, általában népszerűségnek és közkedveltségnek örvendett. Gyarmathy Géza Románia egyik legkitűnőbb kutyaszakértője volt. Az utóbbi években, amikor már egészségi állapota leromlott, a Tebágyárban tanította a munkédvelőket és rendezte az előadásokat, amíg betegsége miatt ezzel is fel kellett hagynia. Halála Aradon őszinte részvétet kelt. Temetése csütörtök délután 3 órakor lesz a felsőtemetőben.

— ARADON EDDIG MÉG NEM LA-TOTT pompás művész-délutánt és művész-estet rendez az aradi művész- és újságírószakszervezet szombati délután 3 órakor és szerda délután fél 4 órakor a városi színházban. Ezen a „Művészparádén” felvonulnak az összes kiváló színészek, artisták, zenészek, énekesek, olyan ragyogóan összeválogatott műsor keretében, amely felejthetetlen élményt jelent. A pazar műsor vetekszik a világvárosi színpadok programjával és az aradi művészek komolyan készítik elő a sikert. Meghívók a színházi pénztárnál vehetők át.

FORUM Előadások 3, 5, 7 és 9-kor. Holnap bemutató A hét legnagyobb filmeseménye!

Kidd kapitány

Charles Laughton, Barbara Britton, Randolph Scott, Gilbert Roland

Ma utoljára. Szürkeruhás ember

Anyák! Hozzátok el gyermekeiteket vasárnap, dec. 7-én, 10 órakor a CORSO-moziba a „NAPKÖZI OTTHON” gyermekünnepélyére Gondoljatok szeretettel a Napközi Otthon védeceire

Minorita Kulturház
Szombaton, december 6-án, este 7 órakor:
CSERFALVI ELIZ
a világhírű magyar hegedűművész, az 1946 évi genfi nemzetközi hegedűverseny győztesének
EGYETLEN HANGVERSENYE
Műsorán: Bach, Handel, Mendelszohn, Debussy, Bartók, Kodály és Ravel művel.
Jegyek az EUROPA jegyirodában. Telefon 18-17.

Apróhirdetések

EGYSZOBAS konyhas lakást keresek, Molnár cipész, Petran ucca 3. 2553
REGI téglá eladó. Erdéklődni Tronca szabóságban, Marasesti u. 66-68, szembe a gyermekkórházzal. 2549
KIS Meteorkályha, használt vízvezetékcsövek olcsón eladók. Mecioni 32.
GYERMEK sportkocsi modern, jókarban, eladó. Bogdan Duica ucca 1, apart. 2. 2557
SÜRGŐSEN eladó komplett, majdnem új 2 rekamieres fehér háicszoba, majdnem új fehér gyermekágy, mely gyermekkocsi, új takaréktűzhely. Cantacuzino ucca 31. 2572
ELVESZETT élelmiszerjegy Kuruncz Illés néven. Megtaláló adja le a kiadóba. 2560
ELADÓ Singer sülyestős női varrógép. Erdéklődni Adlernél Eminescu 12.
LEICA, Contax, vagy Retina II-a fényképezőgépről adok új rövid kereszt-huros zongorát. Cim a kiadóban.
FESTETT kombinált szék, fotel-ágy és politurozott recamier kárpitozva, sürgősen olcsón eladó. Ecaterina Teodoriu 4. 2335
ÖNTÖZESRE alkalmas gumicső, bölcső (vascsőből), sportkocsi, szőnyegek és egyéb disztárgyak eladók. Reg. Maria 17, II. em.
ELVESZETT özv. Starnard Margaretiára névre szóló pontos kartella. Megtaláló adja le a kiadóba. 2563
ELADÓ egy háló, egy festett kombinált szoba, konyhabutor, tűzhely, réz üstök, asztalok, szekrények, varrógép, rádió, káser zsír, ecet, savanyúság és husvétli ecet. Glaser, Remus ucca 53.
PERZSABUNIA, két ezüstroka és egy akkordeon Höhner 80 basszusos eladó Cim a kiadóban. 2565
HASZNALT téglá eladó a Mosóczi telep katolikus plébánián. 2567
SZEPESSY féle mély gyermekkocsi és egy sportkocsi eladó. Mikolaka, Lific ucca 8. 2568
ZONGORA félrövid eladó. Bratianu ucca 3, Moskovits. 2569
NAGYOBBMÉRETŰ konyhakredenc, ebédlasztal 6 székekkel és gyermek tálikabát olcsón eladó. Ciogogariu ucca 14. 2570
NÉGY plus 1 Standard rádió eladó. Virtutea Militar ucca 1-a. Tisztviselőtelep. 2571
IRÓGÉP majdnem új eladó. Cim Reclu mában. Eminescu u. 4. 2573
JOBBA középkori házvezetőnő állást keres. Magános urhoz vagy fiatal házaspárhoz. Cim a kiadóban. 2575
NAGYTELEJESÍTMENYŰ rádiót vennék csakis elsőrangú tőkésletes gépet, méltányos árért. Cimeket „Rádió” jellegre a kiadóba, ár és márka megjelöléssel.
MÉLY Szepessy gyermekkocsi, sportkocsi és járóka eladó. 1 Decembrie ucca 18. 2576
HARMAS íkerablakra szép csipkeszővet függőnyt keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 2577
FESTETT kombinált szekrény, keveset használt eladó. Trandafirilor 3 (Szerb templom közelében). 2578
UJ RECAMIER, hosszú zongora sürgősen olcsón eladó. Marasesti 3, ap. 1.
HUSFÜSTÖLEST vállal. Ec. Teodoriu ucca 3, ap. 4. (Heim Domokos) Ugyanott háromágu csillár 1500 lejért eladó.
ZEPHIR kályha fehér zománcozott (8 csöves), egy irógép olcsón eladó. Bővehet Episcopiei ucca 26, emelet.

Rizshántoló gépeket szállít

Boivin & Co

Bukarest, Calarasi 44. szám
Tel. 3-23-06

Ségai magyar ifjak! Szerda este 6 órai kezdettel nagy ifjusági gyűlés lesz az MMSz székházában Kérünk benneteket minél nagyobb számban jöjjetek el. A gyűlést központi kiküldöttek vezetik